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Aniversarea a patru decenii de Ia semnarea acordului, de largă rezonanţă po
litic~. dintre Blocul pentru apărarea libertăţilor democratice, Frontul plugarilor şi 
Partidul Socialist, cărora li s-a ală/turat apoi Uniunea oamenilor muncii maghiari, 
prilejuieşte cercetătorului o retrospecUvă a bogatei activităţi desfăşurate de Parti
dul Comunist Român, din momentul zămislirii sale ca forţă politică revoluţionară 
a celor ce muncesc şi pînă în epoca actuală de mari prefaceri pe drumul edifi
ciirii socialismului multilateral dezvoltlat. 

Actul istoric de acum patruzeci de ani se înscrie el însu')i, aşa cum s-a re
marcat şi în comunicările anterioare, ca un succes al unei politici clare, promovate 
cu consecvenţă de către Partidul Comunist Român. Este cazul să subliniem şi cu 
acest prilej că întreaga perioadă interbelică a istoriei mişcării revoluţionare din 
România, ca şi epoca revoluţiei populare deschisă de insurecţia naţională armată 
antifasci,stă şi antiimperi1alistă sînt străbătute, ca un adevărat fir al Ari,adnei, de 
politica şi eforturile constante ale Partidului Comunist Român, de realizare a unor 
largi alianţe politice care să înmănuncheze, potrivit cerinţelor concrete ale luptei 
revoluţionare din fiecare moment istoric şi etapă strategică, toate forţele i11Jteresate, 
fie în apărarea drepturilor şi libertăţilor fundamentale ale celor ce muncesc, a in
dependenţei, suveranităţii şi integrităţii ţării, fie apoi în cucerirea puterii şi edi
ficarea noii orînduiri sociale. Intre crearea, în 1925, la scurt timp după 
trecerea P .C.R. în ilegalHate, a Blocului Muncitoresc Ţărănesc, organism care re
prezenta atît interesele mu!1'Citorilor şi ţăranilor, cit şi ale altor categorii sociale 
nsuprite - intelectuali, funcţionari, mici meseriaşi - şi crearea Frontului Unităţii 
Socialiste, organism politic re.prezentativ al coeziunii societăţii noastre socialiste, 
în epoca de maturizare a acesteia, se află o perioadă de îndelungată luptă revolu
ţionară în care realizarea unităţii forţelor sociale şi politice anticapitaliste, anti
reacţionare şi antifasciste, a celor chemate să înzidească edificiul noii societăţi a 
devenit o constantă a politiicii P.C.R., Sn ciuda unor slăbiciuni şi erori ce aveau 
să impieteze vremelnic asupra succeselor acestei politici ori în ciuda grelelor vici
situdini istorice care trebuiau învinse, intre acestea dovedindu-se cele mai grele 
teroarea poliţienească şi nnlicomunismul ideologic feroce din partea claselor do
minante. 

Urmare a unui efort teoretic, iniţiat, stimulat şi condus cu pricepere şi aleasă 
clarviziune ideologică şi măiestrie dialectică de secretarul general al partidului. 
tovarăşul Nicolae Ceauşescu, ne bucurăm astăzi de o prezentare închegată a ex
perienţei mişcării noastre revoluţionare, de generalizarea ei teoretică în PJ"Vgramul 
P.C.R. de edificare a societăţii socialiste multilateral dezvoltate şi înaintare a 
României spre comunism. Programul sintetizează, .în strînsă relaţie cu prezentarea 
evoluţiei istarice a mişcării muncitoreşti, a luptei pentru socialism nu 1numai expe
rienţa luptei pentru organizarea politică a clasei muncitoare, pentru unilatea rîn
durilor sale şi dezvoltarea avangărzii sale revoluţionarE', dar şi experienţa luptei 
pentru închegarea şi dezvoltarea legăturilor cu aliaţii nreşti ai proletariatului -
ţărănimea, inteleictualitatea, celelalte oategorii sociale nep1'0letare opuse capitalismu
lui, pentru realizarea unor largi coaliţii ale forţelor progresiste, democratice, pa
triotice, în concordanţă cu obiectivele tactice şi strategice ale luptei. Acum, cind 
in mişcarea revoluţionară din lume, date fiind împrejurările favorabile create 
dezvoltării acesteia de către succesele obţinute în procesul de destindere interna
ţională, se dezvoltă confruntările de idei şi căutările privind căile luptei pentru 
triumful cauzei maselor muncitoare, experienţa Partidului Comunist Român în 
domeniul alianţelor politice şi sociale depăşeşte cadrul naţional al ţării, prezentînd 
interes pentru partidele frăţeşti şi forţele antimonopoliste de pretutindeni, fiind 
studiată cu inleresul şi atenţia cuvenită. 
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Partidul Comunist Român aduce în tezaurul miŞ<:ării muncitoreşti mondiale o 
bugat;-1 experienţ[1 în conducerea luptelor revoluţionare, în cadrul acesteia un loc 
aparte ocupînd experienţa organizării unităţii mundtore!iti de acţiune, a alianţelor 
politice şi sociale. Programul P.C.R. dă o bogată substanţă ideii, care şi-a găsit 
materializarea în diferite forme organizatorice si a constituit una din cheile suc
cesului insurecţiei şi a revoluţiei, că .în lupta ·pentru apărarea intereselor vitale 
ale celor ce muncesc, pentru triumful lor asupra claselor dominante exploatatoare 
o importanţă esenţială prezintă, pe de o parte, unitatea clasei sociale de avangard<l 
- muncitorimea, iar pe de altă parte, unitatea forţelor politice muncitoreşti şi de
mocratice interesate în victoria acestei lupte. Dacă unitatea de acţiune a muncito
rimii dă expresie comunităţii de ţeluri polilice, economice, ideologice ale acestei 
clase, unitatea forţelor· •politice muncitoreşti cu forţele şi mişcările politice demu
mocratice, patriotice dă expresie comunităţii de interese dintre clas'.l muncitoare şi 
relelalte clase şi categorii sociale opuse burgheziei - ţărănimea, intelectualitateD 
izvorîtă din popor, păturile mijlocii de la oraşe, mica burghezie, care prin inte
resele ei se apropie, mai mult de asupriţi decît de .asupritori. Iar dacă proiectăm 
lupta revoluţionară în planul apărării şi promovării sarcinilor naţionale, a idea
lurilor de independenţă, suveranitate, integritate teritorială, acestea impun unita
tea de acţiune a tuturor celor ce muncesc, fără deosebire de naţionalitate, parti
ciparea la coaliţiile politice a organizaţiilor democratice constituite pe principiul 
naţionalităţii, cum a fost Uniunea oamenilor muncii maghiari din România care 
acwn patruzeci de ani a aderat la acoI'dul de la Ţcbea, aflîndu-se apoi alături de 
forţele democratice, in frunte cu P.C.R., în toate luptele contra fascismului şi re
acţiunii, pentru triumful revoluţiei ·populare şi socialismului. 

Istoria mişcării noastre revoluţionare atestă, şi Programul P.C.R. sintetizează 
aceasta în concluzii cu semnificaţii teoretice generalizatoare, că problemele uni
tăţii de acţiune a forţelor sociale progresiste, anticapitaliste capătă &specte diverse, 
se pun concret de la o etapă la alta, funcţie de obiectivele urmărite, de scopurile 
şi sarcinile ce stau în faţa acestora. ln acest domeniu, ;poate mai mult decît în 
oricare altul din sfera strategiei şi tacticii luptei revoluţionare, nu se pot da reţete 
unice, sînt dăunătoare atît atitudinile, orientările şi măsurile sectare, de esenţă 
stîngistă, cit şi cele de esenţă liberalistă, oportunistă care pierd din vedere ţelurile 
finale ale clasei muncitoare şi partidului său revoluţionar - trecerea la socialism. 

Realitatea arată, şi evoluţia blocului creat la Tebea .în decembrie 1935 con
firmă acest lucru, că alianţele claselor şi categoriilor sociale muncitoare, blocul 
forţelor politice revoluţionare, democratice ·şi antifasciste se află într-o evoluţie 
dialectică. Ele pot să slăbească, să se deterioreze, să se destrame ·chiar, dacă forţele 
COilJ\POnente pierd interesul pentru transformările şi obiectivele înscrise în pro
gramul comun de acţiune, dacă se rup de masele pe care le reprezintă, ca urmare 
a nerespectării intereselor acestora şi nerealizării obiectivelor lor programatice 
îndreptăţite, şi dimpotrivă iar aceasta se impune atenţiei ca o axiomă programată, 
acestea se întăresc şi se dezvoltă dacă se asigură respectarea şi promovarea inte
reselor maselor, realizarea ţelurilor ·programatice care stau la baza acordurilor de 
colaborare, dacă se acţionează de către toţi în direcţiile stabilite. Este cazul chiar 
cu perioada 1935-1936, cind forţele ·politice şi sociale ale căror interese stăteau la 
temelia acordului de la Ţebea, în procesul luptei contra reacţiunii fasciste sau fasci
zante şi-au întărit unitatea de acţiune şi şi-au consolidat poziţiile de luptă. 

Marile întruniri ce au avut loc atunci la Hunedoa1ia, Deva şi în alte localităţi, 
la care au participat mii de muncitori, ţărani, intelectuali şi alte categorii sociale, 
aceste impresionante demonstraţii pentru democraţie, [mpotriva fascismului şi reac
ţiunii vădeau încrederea maselor în succesul unei acţiuni unite, în programul afişat 
de forţele democratice, vedeau posibilităţile făuririi unui larg front al forţelor 
populare antifasciste. Chiar personalităţi ale vieţii politice burgheze, cu vederi de
mocratice, patriotice, cercuri largi ale opiniei ·publice, oameni care pină atunci se 
situau pe poziţii de espectativă, în afara confruntărilor politice, se apropiau de 
forţele democratice, partidpau la lupta antifascistă. 

Această orientare s-a manifestat cu evidenţă în timpul campaniei electorale 
de la începutul anului 1936 cind la întrunirile organizate de forţele democratice au 
participat zeci de mii de cetăţeni, de diferite .categorii sociale şi apartenenţe sau 
convingeri .politice, oameni care au început să înţeleagă sensul schimbărilor la care 
chemau fortele democratice. Tocmai aceasla 3 asigurat succesul răsunător al fron
tului cornuri dPmocratic &supra forţelor reacţionare şi fasciste, în judeţele Hune
dcara şi Mehedinţi. Dealtfel, succesul repurtat în aceste alegeri a îmbogăţit expe
rienţa de luptă a P.C.R. în coalizarea diferitelor forţe polirtice pentru realizare:1 
unor ţeluri comune, a dus la a[Jrnpierea de partid a altor cercuri democratice. a 
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altor personalităţi cu vederi democratice, .palri·_iticc, devotate luptei contra fascis
mului, penln1 democraţie. 

Experienţa cea mai bngatC1, care validcaz;\ tez:i a1·;Hal{, mai sus est~ cc<! acu
IT:!1lată de partid şi popor, în periGad!I luptei împotriva fascismului şi războiului 
h1lleris~. a insurecţiei naţionale armate antifas~iste şi cn~iimpcrialiste, a revolu
ţiei populare şi construcţiei socialiste. Punînd mai presus de orice lupta pentru 
sa,var2a poporul•Ji de J.a catastrofa naţională spre care-l împingea dictatura miJ;
ta1 o-fascistă în cirdăşie cu ocupanţii hitleri7li, Partidul Comunist Rom[m, a oferit 
ţării un program larg de acţiune, în care erau interesate toate forţele s~Jciale, parti
dele şi grupările politice democratice, personalităţile cu VPderi patriotice. 

!n procesul neînduplecatei lupte antifasciste. anlihitleriste pres~igiul part:ctul11i 
a crescut enorm în rîndul poporului, a dat impub <tcţiunii altor forţe, [Jar·'-ldul a 
reuşit să realizeze - cum subliniaz{1 Programul P.C.R. - o largă coaliţie a tuturor 
celor care se pronunţau, într-o formă sau alta, µentru răsturncirea dictaturii fasciste, 
ieşirea din războiul antisovietic şi alăturarea la coaliţia antihitleristă. Lupta din 
această perioadă, eroica luptă dusă în acei ani de ·partidul comunist. în frunte;i 
clasei m11ncitoare şi a unor l::irgi forţe progresiste, sub steagul democraţiei şi liber
tiiţii ţării. strălucita victoria a insurecţiei din august 1944, arată că îmbinarea sar
cinilor sociale, de apărare a libertăţilor şi drepturilor democratice, cu sarcinile 
1:aţionale ele salvgardare a suveranităţii, independenţei şi libertăţii poporului are 
darul de a înlesni coalizarea unor l:Jrgi forţe politice şi sociale, care în România 
au mers de la muncitorime şi ţărănime pînă la armată, mon:irhia ~i f'crcuri ale 
burgheziei. 

De aceeaşi importanţă este luarea în consideraţie a caracterului procesual al 
relaţiilor ele unitate, a faplului că alianţele se dezvoltă, se întăresc nu static, ca 
urmare a unui acord încheiat, care slipulează mai mult sau mai puţin clar obiec
tivele de interes major comun, ci în progresul luptelor sociale, de clasă, cind ma
sele se cdificd asupra ţelurilor afirmate de forţele de coaliţie, se integrează în 
luptele pentru atingerea acestor ţeluri. Este concludent că în ţara noastră revolu
ţia populară s-a dezvoltat din insurecţia naţională armată, anlifasc:stă şi ·antiim
perialistă, cft lupta pentru desăvîrşirea transformărilor burghezo-democratice, care 
reprezintă conţinutul principal al primei etape a revoluţiei populare, s-a dezvoltat 
din lupta contra fascismului ~i războiului hitlerist, că însăşi revoluţia socialist{t este 
dezvoltarea în plan superior a revoluţiei 'populare. Tot astfel, coaliţiile politice şi 
alianţele forţelor sociale din ·perioada luptei antifasciste şi antihitleriste au evoluat, 
noile obiective ale luptei revoluţionare, ducînd la gl'upări şi regrupări de forţe, 
în funcţie fie de încetarea interesului pentru anumite transformări social-politice 
din partea uno1· categorii sociale, fie din apariţia unor noi interese, c01·espunzător 
fazelor pe care le-a atins procesul revoluţionar. 

Se ştie că în perioada ce-a urmat eliberării României, •politica P.C.R. de raliere 
sub steagul revoluţiei populare a celor mai largi forţe sociale şi politice in jurul 
unor obiective fundamentale comune a constituit unul din factorii esenţiali ai 
cucer!rii puterii. Programul P.C.R, sintetizînd desfăşurarea revoluţiei populare, 
arată că 'tocmai în amplele lupte de clasă economice, sociale şi politice care s-au 
dezvoltat în perioada de după insurecţie, s-a cimentat alianţa dintre clasa munci
toare şi ţărănimea muncitoare, s-a întărit unitatea cu intelectualitate şi alte ca
tegorii sociale, s-a consolidat frăţia oamenilor muncii români, maghiari, germani 
şi de alte naţionalităţi, s-a schimbat raportul de forţe în ţară, crescind rolul ma
selor populare în întreaga viaţă politică, s-a putut instaura regimul democrat
popular, iar apoi puterea socialistă în Ro:nânia. 

In înch::-ierea acestor reflecţii, privind prezenţa ideilor unităţii de acţiune în 
Programul Pa1,tidului Comunist Român, dacă ar fi să subliniem pe scurt princi'pa
lele orientări ale partidului pe acest tărîm, acestea ar fi după noi, următoarele : 

1. Situarea :pe primul plan a politicii de realizare a unităţii de acţiune a clasei 
muncitoare, a unităţii mişcării muncitorC'lti revoluţionare_ 

Ca forţă socială principală a luptei contra capitalismului, reacţiunii şi fascis
mului, ca clasă de avangardă a epocii contemporane, muncitorimea are nevoie în 
primul rînd de unitate. Istoria mişcării noastre muncitoreşti arată că, în pofida 
acţiunilor scizioniste din partea oportuniştilor de dreapta, a disensiunilor cultivate 
de clasele dominante, ori de ci'te ori '8 ,reuşit să-şi realizeze unitatea de luptă, indi
ferent de apartenenţa politică sau sindicală a membrilor săi, clasa muncito:ire a 
dobîndit rezultate, s-a afirmat ca forţă de bază a luptei antifasciste pentru demo
craţie şi socialism, a constituit o adevărată coloană vertebrală pentru unitatea de 
acţiune şi lupta celorlalte clase şi categorii sociale apropiate sieşi. Subliniind bu
năoară semnificaţia politică, teoretică l)i 'practică a creerii partidului unic al clasei 
muncitoare, Programul P.C.R. trage concluzia că tocmai pe baza realizării şi con-
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solidării unităţii politice, ideologice şi organizatorice a clasei muncitoare „partidul a 
asigurat mobilizarea şi unirea tuturor forţelor revoluţionare, democratice ale po
porului într-un singur şuvoi - ceea ce a avut un rol determinant in desfăşurarea 
cu succes a marilor bătălii politice care au dus la instaurarea regimului socialist 
in România". 

2. In politica sa de alianţe, P.C.R„ a acordat, in al doilea rind o atenţie pri
fordială dezvoltării legăturilor cu aliaţii fireşti ai proletariatului - în primul rînd 
cu ţărănimea, clasa cea mai numeroasă a societăţii româneşti dar şi cu toate cele
lalte pături şi clase sociale lovite de exploatare şi de regimul politic burghezo
moşieresc. 

Este revelatoriu că problema agrară a ocupat un loc de bază, după proble
mele definirii ţelurilor revoluţionare ale partidului, în dezbaterile de la Congresul 
I, din luna mai 1921, şi că realizarea alianţei dintre clasa muncitoare şi ţărănime 
ocupă un loc de seamă în documentele programatice şi acţiunile ulterioare ale 
partidului, în ciuda unor erori şi minusuri .pe acest tărîm. Conlucrarea strînsă 
cu Frontul Plugarilor, organizaţia democratică a ţărănimii prezidată de dr. Petru 
Groza, conlucrare care a început încă de la constituirea acestei organizaţii în 
1933, este ea însăşi o expresie a atenţiei cu care partidul a urmărit realizarea ali
anţei muncitoreşti-ţărăneşti. Frontul Plugarilor a fost urmat în acei ani de zeci 
de mii de ţărani din judeţele Hunedoara, Cluj, Timiş şi din alte judeţe. In focul 
luptei de clasă şi democratice, pe baza propriei experienţe, membrii acestei orga
nizaţii au înţeles treptat că numai în alianţă şi sub conducerea clasei muncitoare, 
ţărănimea se poate izbăvi de exploatare, poate să cucerească o viaţă mai bună. 
Dealtfel, în aceasta constă şi meritul istoric al lui dr. Petru Groza, care, deşi nu a 
fost membru al P.C.R., a acţionat atunci şi anii care au urmat, ca un adevărat 
comunist, iubitor al oamenilor muncii şi al ·patriei sale. Intre conducerea P.C.R. şi 
al Frontului Plugarilor s-au stabilit, de-a lungul vremii legături permanente, au 
fost organizate acţiuni comune în rîndul ţărănimii. Impletind în acţiunile sale, 
revendicările social-economice ale ţărănimii cu revendicări politice de interes 
mai larg, angaj.îndu-se ferm în lupta contra fascismului şi războiului hitlerist, a!Jloi 
în lupta pentru transformarea democratică a ţării, Frontul Plugarilor a adus o 
contribuţie de mare preţ, apreciată şi cinstită de partidul nostru, la lupta ,pentru 
coalizarea tuturor forţelor antifasciste pentru răsturnarea dictaturii militare-fas
ciste, instaurarea puterii democrat-populare şi triumful revoluţiei în România. 

3. Pentru a asigura coalizarea unor largi forţe sociale în acţiuni unite de 
luptă, platforma revendicărilor propuse trebuie să fie .de largă respiraţie socială 
şi naţională, să intereseze categorii social-politice foarte largi, să dea expresie 
năzuin·ţelor lor. Acestea trebuie să fie un 1program suplu, să urmărească a obţine 
adeziuni multiple, la una sau mai multe revendicări. Aceasta înseamnă că în jurul 
şi ,pe baza programului de acţiune se pot ralia aliaţi permanenţi, fermi, care merg 
împreună 1pe mai multe etape strategice, sau aliaţi vremelnici, care sînt interesaţi 
în revendicări ce nu sînt de durată ori sînt parţiale. Meritul acordului de la 
Ţebea, de acum patruzeci de ani, este că sintetiza principalele obiective ale luptei 
poporului român pentru apărarea democraţiei, contra pericolului fascist, pentru 
pace. Ulterior, potrivit noilor împrejurări istorice şi noilor obiective tactice şi stra
tegice, P.C.R. a îmbogăţit platformele de luptă oferite pal'tenerilor, cercurilor so
cial~politice largi, a reuşit astfel să dea eX'j)resie unor interese mai largi, de ordin 
social şi naţional, ceea ce a şi permis lărgirea cadrului alianţelor închegate. 

4. In funcţie de ţelurile pe care şi le propun, de condiţiile concret istorice în 
care se constituie şi acţionează, alianţele forţelor democratice pot fi de apărare şi 
ofensive. 

Inţelegem prin alianţele cu caracter de apărare, alianţele constituite în tim
pul regimului de teroare poliţienească burghezo-moşieresc, pentru apărarea liber
tăţilor democratice, a drepturilor muncitoreşti contra ofensivei patronale, ori a 
ascendenţei forţelor reacţionare, fasdste, aşa cum erau în bună măsură coaliţiile 
create în anii 1933-1938, în programul cărora era ,preponderentă lupta de apă
rare a drepturilor şi libertăţilor democratice, a suveraniftăţii, bararea drumului 
fascismului. Forme ale alianţelor, ale coaliţiilor ofensive sînt mai ales cele reali
zate de P.C.R. în anii războiului antisovietic - Frontul patriotic antihitlerist, Fron
tul Unic Muncitoresc, Blocul Naţional democrat etc. - cărora P.C.R. le-a propus 
un program de acţiune ce prevedea alungarea ocupanţilor germani din România, 
ieşirea României din războiul antisovietic şi trecerea ei de partea coaliţiei anti
hitleriste, recucerirea independenţei şi libertăţii naţionale, răsturnarea dictaturii 
militaro-fasciste antonesciene, formarea unui guvern al independenţei naţionale cu 
participarea reprezentanţilor tuturor forţelor patriotire ~i altele. 

Forme de alianţe ofensive au fost de asemenea, Frontul Naţional Democrat, 
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creat în toamna anului 1944 şi care avea la bază o platformă largă de luptă, ale 
cărei obiective majore erau instaurarea unui guvern democratic, refacerea econo
mică a ţării, democratizarea sa deplină, înfăptuirea refoI1!Tlei agrare şi alte trans
formări cu caracter democratic ; Blocul Partidelor Democratice, creat în focul 
luptei electorale din anul 1946; Frontul Democr,aţiei Popware, constiturt.i în prima 
perioadă a revoluţiei socialiste, dind expresie alianţei muncitorimii cu ţărănimea 
şi celelalte forţe sociale interesate în edificarea societăţii socialiste. Victoriile stră
lucite obţinute de forţele populare contra forţelor reacţionare [n alegerile parla
mentare din noiembrie 1946 şi martie 1948 au atestat jus-teţea orientărilor P.C.R. 
în definirea platformelor de acţiune ale acestor alianţe ofensive. 

5. Victoria asupra forţelor reacţionare, victoria revoluţiei şi construcţiei so
cialiste presupun afirmarea intereselor forţelor sociale şi politice unite in luptă, 
sprijinul şi participarea marii majorităţi a poporului, în primul rînd a muncito
rilor, maselor ţărăneşti, armatei. Aceasta este valabil mai ales pentru triumful 
revoluţiei socialiste, ,pentru trecerea de la ca,pitalism la socialism. Trecerea de la 
transformările revoluţionare cu conţinut democratic, antiimperialist, la cele cu 
conţinut socialist necesită consens şi conlucrarea democratică. Consens în ideia că 
trecerea la -înfăptuirea transformărilor socialiste trebuie să fie rezultatul înţelegerii 
de către toate forţele sociale interesate în lichidarea exploatării a necesităţiţi mă
surilor anticapitaliste, a necesităţii transformării în sens socialist a structurilor 
de bază ale societăţii - puterea politică, proprietatea, sistemul de repartiţie, re
laţiile sociale in ansamblu. Conlucrare democratică în sensul că Partidul Comu
nist, ca forţă politică conducătoare a acţiunii revoluţionare poaite asigura succesul 
luptei, conlucrînd activ cu celelalte forţe politice muncitoreşti, democratice, pro
gresiste, dezvoltind dialogul cu acestea, acţionind unitar pentru realizarea sarci
nilor comune. 

Cea mai înaltă expresie a realizării consensului şi conlucrării unitare este, 
în condiţiile noastre de astăzi, organizarea şi activitatea Frontului Unităţii Socia
liste, care uneşte în rînrdurile sale, sub conducerea P.C.R., toate organizaţiile ob
şteşti, toate categoriile sociale, exprimînd elocvent, cum subliniază Programul 
partidului, unitatea armonioasă a oamenilor muncii, fără deosebfre de naţionali
tate, a întregului nostru .popor în jurul P.C.R., oglindind relaţiile de colaborare şi 
frăţie dintre clasa munci,toare, ţărănime, intelectualitate şi celelalte categorii so
ciale, animate de aceleaşi interese şi idealuri în lupta pentru dezvoltarea socia
listă şi comunistă a României. 

6. In sfîrşit, experienţa luptei revoluţionare din ţara noastră atestă şi o altă 
concluzie şi anume, aceea că orice alianţă, orice coaliţie între diferite forţe politice 
şi sociale nu reprezintă o conlucrare idilică, liniară, lipsită de contradicţii şi greu
tăţi. Alianţele, coaliţiile politice au şi ele caracter dialectic contradictorii, dezvol
tarea lor fiind, asemenea oricărui fenomen dialectic rezultatul dialogului, al con
fruntării dintre laturile contradictorii, al depăşirii contradicţiilor ce apar. Viaţa 
E'Ste mult mai complexă, iar interesele economice, politice, i,deologi'ce, etc. ale di
feritelor forţe sociale sînt mult mai diverse şi complicate decit poate să le reflecte 
o platformă de a·cţiune comună. De aceea, consolidarea şi succesul coaliţiilor, al 
alianţelor de luptă presupun încredere intre parteneri, cedări şi compromisuri 
reciproce în interesul cauzei 'comune, situarea pe prim plan a ceea ce apropie 
organizaţiile politice respective şi forţele sociale pe care le reprezintă. Fără a 
pierde din vedere ţelurile sale finale politice, ideologice, sociale şi naţionale P.C.R. 
a căutat, de-a lungul istoriei sale să păstreze şi să-şi apropie aliaţii, a ştiut să 
facă compromisuri, atun'ci cind realitatea o cerea, să renunţe la unele lozinci care 
nu exprimau cerinţe obiective ale realităţii date, asigurînd întărirea legăturilor 
sale cu poporul şi aliaţii săi de luptă. 

Desigur, aşa cum remarcă Programul P.C.R., de-a lungul evoluţiei istorice, a 
mişcării revoluţionare din ţara noastră, au fost săvirşite .<;;i o serie de erori în re-
7olvarea unor probleme, în atit•Jdinea faţă de unele categorii sociale şi naţionali
tăţi, dar trăsă·tura definitorie a evoluţiei a fost aceea că de fiecare dată Partidul 
Comunist a găsit în rîndurile sale forţa necesară pentru a depăşi greutăţile, lip
surile sau gr~şelile, stimulînd cursul ascendent al mişcării, conducînd cu succes 
masele în lupta de eliberare socială şi naţională, de edificare a socialismului. 

Acum cind evocăm patru decenii de la semnarea acordului de la Ţebea, în 
condiţiile acţiunii unite a întregului popor pentru edificarea societăţii socialiste 
multilateral dezvoltate, activitatea P.C.R. în domeniul alianţelor politice şi sociale 
ne umple sufletele de mîn:drie patriotică pentru clarviziunea luptei sale politice, 
iar experienţa dobîndită pe acest târam rămîne înscrisă ca o contribuţie de mare 
preţ în tezaurul experienţei mondiale a oamenilor, în gîndirea şi practica mişcă
rii comuniste mondiale. 

32. SARGETIA 497 

www.mcdr.ro / www.cimec.ro


